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Nota Beantwoording Kamervragen van het lid Palmen 
(NSC) - beslagvrije voet ouderen

Aanleiding
Op 27 mei jl. zijn door het lid Palmen (NSC) Kamervragen gesteld naar aanleiding 
van berichten over ‘het hanteren van een te lage beslagvrije voet voor ouderen bij 
verrekening van schulden’. De vragen gaan in op de uitspraak van de Rechtbank 
Amsterdam van april jl. over de toepassing van de beslagvrije voet door SVB bij 
invordering. 
De beantwoording van de Kamervragen hangt samen met de beleidsreactie op de 
tussentijdse evaluatie en verdiepend onderzoek beslagvrije voet waarover u recent 
een nota’ met nadere toelichting heeft ontvangen. Door uw voorganger is een 
uitstelbrief voor beantwoording van de Kamervragen naar de Kamervragen 
gestuurd.

Geadviseerd besluit
Kunt u instemmen met bijgevoegde antwoorden op Kamervragen? Na uw akkoord 
worden de Kamervragen verzonden.

Kernpunten
• De antwoorden zijn afgestemd met SVB, UWV en directies WBJA en SV.
• Op 26 januari jl. heeft de Centrale Raad van Beroep (hierna: CRvB) een 

uitspraak gedaan over twee artikelen van de Regeling die SVB en UWV 
verplicht om bij vorderingen gebruik te maken van de volledige afloscapaciteit 
op basis van berekening van de beslagvrije voet. De CRvB concludeert dat de 
wetgever de Regeling niet kenbaar en deugdelijk heeft heroverwogen toen de 
wet Vbvv in werking trad. Gelet op de mogelijke nadelige gevolgen van de 
nieuwe beslagvrije voet voor mensen vanaf de AOW-gerechtigde leeftijd had 
dit wel moeten gebeuren – eventueel met de conclusie dat het uitgangspunt 
‘volledige aflossingscapaciteit’ geen wijziging behoeft. 

• Voor zo lang deze heroverweging niet heeft plaatsgevonden stelde de rechter 
artikel 3, tweede lid, buiten werking. In de uitspraak van de CRvB wordt 
gesteld dat toepassing van een beslagvrije voet van 95% met inachtneming 
van de voor AOW-gerechtigden geldende bijstandsnorm de toets van de Raad 
zal kunnen doorstaan.

• Sinds de uitspraak van januari jl. hanteert SVB 75% van de aflossingsruimte 
zoals die wordt berekend op basis van de wet Vbvv. In de zaak waarover de 
CRvB uitspraak heeft gedaan pakt deze berekeningswijze gunstiger uit voor de 
cliënt dan de voorgestelde berekeningswijze door de CRvB. 
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• Met de uitspraak van de Rechtbank Amsterdam van april jl. wordt duidelijk dat 
de gehanteerde verlaging van de aflossingsruimte niet in alle gevallen tot de 
gewenste uitkomst leidt. Voor mensen met een inkomen ter hoogte van de 
AOW-norm zonder aanvullend pensioen is 75% van de aflossingsruimte nog 
steeds € 82 hoger dan de norm die door de CRvB wordt voorgesteld. Na de 
uitspraak heeft de SVB direct opnieuw de werkwijze aangepast. De 
aflossingsruimte wordt nu in ieder geval verlaagd tot 75% en zo nodig verder 
tot onder de door CRvB voorgestelde berekeningswijze. De bezwaar- en 
beroepszaken waarvoor de aflossingsruimte sinds de uitspraak CRvB is 
aangepast, worden nu opnieuw herzien.

• In de beantwoording van de Kamervragen is nu opgenomen dat er 
onvoldoende aanleiding is om beslagvrije voet specifiek voor 
AOW-gerechtigden te verhogen. De voorbereiding van wetgeving, zoals in 
december 2022 aan de Kamer aangekondigd, zal daarmee worden stopgezet. 
Dit is in lijn met de conceptbeleidsreactie op de tussentijdse evaluatie en 
verdiepend onderzoek beslagvrije voet en de heroverweging van de Regeling 
die SVB en UWV verplicht om bij vorderingen gebruik te maken van de 
volledige afloscapaciteit van de beslagvrije voet.

• In het verdiepend onderzoek wordt gesteld dat de beslagvrije voet voor 
alleenstaande AOW-gerechtigden niet slechter uitpakt dan met de wet 
Vereenvoudiging beslagvrije voet was voorzien. Voor gehuwde 
AOW-gerechtigden pakt de wet zelfs beter uit. Verder wordt in het verdiepend 
onderzoek geconcludeerd dat AOW-gerechtigden er in de vergelijking tussen 
beschikbaar inkomen op basis van de beslagvrije voet en uitgaven op basis 
van Commissie sociaal minimum niet slechter af zijn dan mensen in andere 
verschillende leef- en gezinssituaties.
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